

29人奥运难民代表团背后

在7月24日举行的奥运女子100米蝶泳预赛中,尤丝拉·马尔迪尼的表现不尽如人意,成绩排名垫底,没能进入半决赛。尽管如此,她还是成功吸引了赛场内外来自全世界的目光。

或许对于像她这样的运动员来说,人生中最重要的比赛甚至不是奥运会。在奥运赛场之外,她还有一场关于生命的比赛:一名年轻女性,逃离战火纷飞的家,与死神竞速,依靠自己常年训练的游泳技术和顽强意志,拯救了许多人的生命。

联合国难民署称,2015年,尤丝拉·马尔迪尼在公海上用她的游泳技能,从一艘引擎损坏的难民船上救出了18名难民。马

尔迪尼从内战中的祖国叙利亚出逃,前往希腊,但是他们出逃乘坐的简易难民船中途引擎故障,马尔迪尼和她的妹妹与其他三名难民船乘客一起跳下海,游了3个小时把船推上岸,让大家成功获救。

在本届东京奥运会上,马尔迪尼是国际奥委会难民代表团的29名成员之一。该代表团由来自10个不同国家的难民运动员组成。开幕式上,与其他奥运会选手在本国国旗的引领下出场不同,难民代表团随奥林匹克运动会会旗出场。

据国际奥委会网站称,这是国际奥委会难民代表团第二次参加奥运会,他们代表的是全世界数千万流离失所的人。

开幕式上随奥林匹克会旗进场

马苏玛·阿里·扎达不顾社会的反对,在阿富汗为女孩们成立了一个自行车团体。但作为饱受暴力恐怖活动侵扰的少数民族哈扎拉的一员,她最终不得不在2016年逃到法国。

塔奇洛维尼·加布里耶索斯在12岁时,和他的朋友一起逃离出生地非洲厄立特里亚。他们徒步穿越西奈沙漠,每天晚上睡觉前脱下鞋子,都要把鞋头朝向前进的方向,这样避免第二天起来迷路。加布里耶索斯最终在以色列的难民营遇到了他的跑步教练。

瓦埃勒曾在叙利亚首都大马士革一家纺织厂工作,业余担任空手道教练,后来他乘橡皮艇逃到土耳其,然后骑自行车穿越马其顿,最后在德国继续生活和训练。

2002年,安吉丽娜·娜黛·洛哈里斯和她姑妈,一起逃离饱经战火的南苏丹,来到肯尼亚的卡库马难民营。自那以后,她再也没有见过自己的父母。洛哈里斯在高中时就是一名跑步运动员,现在她仍在跑步。

2014年,从喀麦隆出逃的西里尔·查切特二世,蜷缩在英国的一处桥洞中,他举目无亲,身无分文,一度想过自杀。

现在,所有这些人和游泳选手尤丝拉·马尔迪尼一样,都是国际奥委会难民奥运代

代表团成员,和各国奥运健儿一道在赛场上拼搏。

马苏玛·阿里·扎达参加了公路自行车女子个人计时赛,虽然没能取得好名次,但她心情非常激动。她说,对于所有不认可性别平等的人来说,她能够独自来参加奥运会,就是一种宣示。

塔奇洛维尼·加布里耶索斯将参加男子马拉松赛,他也是开幕式上难民代表团的旗手;瓦埃勒参加男子空手道比赛;洛哈里斯的1500米跑步比赛已经结束,遗憾她未能取得好名次。

查切特的男子96公斤级举重比赛也已完赛,虽然他的表现和奥运奖牌还有距离,但他笑得很开心。虽然经历了一段“低谷期”,甚至有过自杀倾向,查切特现在已经走出阴影,成为了一名精神科护士。

与历届奥运会相比,东京奥运会奥运口号在“更快、更高、更强”之后增加了“更团结”。但如果要给“更团结”口号找一个具体象征,那可能没有比难民代表团更合适的了。

东京奥运会开幕式上,难民代表团排在第二个出场,紧跟在代表奥林匹克发源地的希腊代表团之后。29名难民运动员,包括19名女性和10名男性,穿着醒目的海蓝色西装,跟在飘扬的奥运五环旗后走进体育场。

据国际奥委会网站称,这是国际奥委会难民代表团第二次参加奥运会,他们代表的是全世界数千万流离失所的人。

这支代表团,最初是国际奥委会为2016年里约热内卢奥运会成立的,旨在为被迫逃离祖国的运动员提供机会。在里约奥运会中,当时的难民代表团有10名成员。到了东京奥运会,成员增加到29人,其

中6人参加过里约奥运会。

东京奥运会赛场上,难民代表团参加了12大项29小项的比赛,包括田径、羽毛球、拳击、皮划艇、自行车、柔道、空手道、跆拳道、射击、游泳、举重和摔跤。不过,截至目前,难民代表团尚未在东京赛场上取得奖牌。

55人中脱颖而出29名难民运动员代表

2015年夏天,国际奥委会和马拉松传奇运动员泰格拉·洛鲁佩一起成立了一个特别的难民紧急基金,旨在帮助国际援助机构让难民融入体育运动。

国际奥委会还承诺,将通过一个奖学金项目,资助一批经过挑选的难民运动员,以让他们有朝一日能够踏入奥运赛场。

在里约奥运会中,10名因暴力冲突、压迫和内战而被迫逃离家乡的南苏丹、叙利亚等国的运动员被国际奥委会选中,实现了参加奥运会的梦想。

国际奥委会主席托马斯·巴赫表示:“这些难民运动员不属于任何国家队,没有国旗,也没有国歌,奥运会将用奥林匹克会旗和奥林匹克会歌欢迎他们。他们将和奥运村的所有运动员一起拥有一个家。”

在2016年难民代表团成功参与了里约奥运会之后,国际奥委会增加了奖学金计划,让55名难民运动员备战东京奥运会,其中29人最终脱颖而出。

难民代表团在东京赛场上可以说也有了亮眼的表现,来自伊朗的跆拳道选手基米娅·阿里扎德·泽努兹在女子57公斤级跆拳道16强赛中,击败了曾两度获得该项目奥运冠军的英国名将杰德·琼斯。基米娅在随后的半决赛和铜牌决赛中失利,遗憾以第四名的成绩结束赛



程,与本届奥运会难民代表团的第一枚奖牌失之交臂。

遗憾的是,新冠疫情给本届奥运会的其他一切都蒙上了阴影,也包括难民代表团。

据英国《独立报》报道,难民代表团团长泰格拉·洛鲁佩,在出发前往东京之前,被检出新冠核酸检测阳性,因此无法带队前往东京。“这些难民运动员身上有很多东西可以与世界分享,”洛鲁佩说,“我们每个人都可以从他们身上学到这种韧性,他们是为生命而战的强者。”

据印度《铸币报》报道称,难民代表团跆拳道运动员阿卜杜拉·塞迪奇,曾徒步从阿富汗的武装团伙手中逃脱,已经在比利时寻求庇护,然而,他的母亲却在今年的新冠疫情中去世了。

联合国难民署报告 8240万人被迫流离失所

据美国《Vice》杂志报道,难民代表团的1500米跑步选手安吉丽娜·娜黛·洛哈里斯说,“我不仅仅是为了自己参赛,我代表的是全世界8000万难民。”

洛哈里斯说,她希望参加奥运会能“为像我这样的广大难民开创一条道路”。

难民代表团的主要成员来自内战和政治冲突的热点地区,比如委内瑞拉、达尔富尔或刚果民主共和国。无论他们最终是否赢得奖牌,他们都像是一面镜子,反映出这个世界仍有大量人正被迫离开家园。

国际奥委会主席托马斯·巴赫表示:“难民代表团将成为世界上所有难民希望的象征,并将让世界更好地认识到难民危机的严重性。”

联合国的一份报告发现,截至2020年底,由于新冠疫情全球大流行加剧了一些原有的驱动因素,被迫流离失所的人数达到历史新高。

联合国难民署6月18日发布的最新报告显示,到2020年底,全球有8240万人被迫流离失所,这是有该项记录以来的最高统计数据。

在2012年,这一数字仅为4100万,而到2019年,这一数字已经达到7950万。

联合国难民署表示,这一数字意味着,世界上超过1%的人口,即每95人中就有一人被迫流离失所。相比之下,2010年的这一比例仅为目前水平的一百五十九分之一。

报告同时指出:“贫困、粮食不安全、气候变化、冲突和流离失所之间,日益相互关联和相互加强,促使越来越多的人寻求安全和保障。”

半岛电视台报道称,2020年,全球近半数国家报告的冲突和暴力事件呈上升态势,区域长期冲突、极端天气和新冠疫情对全球经济的影响,都加剧了目前的全球难民危机。另外,粮食危机的规模和严重性也可能进一步加剧。

据联合国新闻报道,2021年的粮食危机预测“同样令人担忧”,南苏丹、叙利亚和中非共和国等国家正面临饥荒的风险。

另外,根据世界银行的数据,全球由于新冠疫情而陷入极端贫困的人数预计将上升到前所未有的水平——1.19亿至1.24亿之间。

联合国新闻称,“根据目前的趋势,被迫流离失所的人数超过1亿,只是时间问题。”

国际奥委会难民代表团,让这些全球性的大危机不再是毫无生气的数字,而是一个个鲜活的人。他们每个人都有着自己心碎而最终圆梦的故事,以个人的拼搏向全世界展示难民也有希望。

陈奕凯

奥运精神——

为什么而战?

□刘冉冉

2000年,在男子100米自由泳的预赛当中,其中有一个小组预选赛只有三人参加,其中两名选手因为起跳过早的原因被淘汰,剩下最后一名选手是来自于赤道几内亚的艾利克·穆萨姆巴尼。在赤道几内亚,整个国家只有一个相对标准的游泳池。在这样艰难的环境之下,他学会了游泳。在比赛中,当他用一分二十多秒才游完100米自由泳,赛场内所有观众都起立为他鼓掌。原来,穆萨姆巴尼是受一个奥运节目的邀请才有幸参加比赛的,节目的最初发起人萨马兰奇意在借此向全世界撒播运动的种子。

2004年雅典奥运会,21岁的奥斯卡·菲格罗亚意气风发,虽然只获得了第五名,但人们对于他的未来还是充满了无限遐想。2008年北京奥运会,他因颈椎伤病导致左右手发力不均而三次抓举失败,赛后并不想就此放弃的他冒着瘫痪的风险进行了手术;四年后,他再一次站上伦敦奥运会的舞台,命运却让他止步于金牌前咫尺之遥;他马不停蹄地投入2016年的里约奥运会,命运再次捉弄了他——因背部受伤他不得不再次做了手术……手术,恢复,备战,顶着巨大压力,最终这名“老将”站在奥运会金牌领奖台上。

在7月25日刚刚结束的女子体操资格赛中,46岁的丘索维金娜被称为“体操活化石”。当她完成最后一跳时,全场响起了热烈的掌声。她身上所代表的体育精神、竞技精神,鼓舞着一代又一代的运动员们。

在奥运赛场上,胜利很重要,为什么而战也很重要:为了看见更大的世界,为了遇见更强的自己,为了让爱生生不息……正是这样的奥运精神,引领人类走向更快,更高,更强,更团结!



难民代表团跆拳道选手基米娅·阿里扎德·泽努兹(左)在东京奥运会击败英国名将。